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Αρ. Πρωτ.:  2/05.02.2025 

   Προς Αξιότιμο Υπουργό Υγείας 

   Κύριο Άδωνι – Σπυρίδωνα Γεωργιάδη 

   Αριστοτέλους 17, 104 33 Αθήνα 

   minister@moh.gov.gr 

 

Θέμα: Υποβολή Αιτημάτων  Μεταμοσχευμένων εκ Νεφρού ασθενών 

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ, 

Ο Πανελλήνιος Σύνδεσμος Μεταμοσχευμένων εκ Νεφρού (ΠΣΜΝ)  αποτελεί τον συλλογικό φορέα 
εκπροσώπησης των Μεταμοσχευμένων εκ Νεφρού ασθενών στην Ελλάδα.   
Αποστολή του ΠΣΜΝ είναι η  Βελτίωση της Ποιότητας Ζωής των Ασθενών Μεταμοσχευμένων εκ 
Νεφρού, καθώς και η Ενίσχυση  & Προώθηση του Θεσμού της Δωρεάς Συμπαγών Οργάνων. 
 
Όπως γνωρίζετε, οι Μεταμοσχευμένοι εκ Νεφρού ασθενείς, όπως όλοι οι ασθενείς που έχουν 
υποβληθεί σε μεταμόσχευση, λόγω της εφ΄ όρου  ζωής φαρμακευτικής αγωγής ανοσοκαταστολής  
στην οποία υποβάλλονται, καθώς και των πολύ συχνά συνοδών σοβαρών χρόνιων νοσημάτων 
που εμφανίζουν, αποτελούν μια από  τις πλέον ευάλωτες ομάδες ασθενών, σε ότι αφορά τις κάθε 
είδους λοιμώξεις. 
Παράλληλα, η αγωγή ανοσοκαταστολής την οποία λαμβάνουν, προκαλεί σε αρκετές περιπτώσεις 
σημαντικές παρενέργειας, οι οποίες περιλαμβάνουν ακόμη  και νεοπλασίες. 
Τέλος, ο διαρκής αγώνας για την αντιμετώπιση των σοβαρών προβλημάτων της υγείας  τους, τα 
οποία πολύ συχνά ξεκινούν από μικρή ηλικία, περιορίζει  σημαντικά τις δυνατότητες της 
επαγγελματικής τους αποκατάστασης  και εξέλιξης,  γεγονός που αντανακλάται στο ότι στην 
μεγάλη πλειοψηφία τους έχουν ιδιαίτερα χαμηλό ετήσιο εισόδημα, το οποίο προέρχεται κυρίως 
από αναπηρικές συντάξεις, ή / και προνοιακά επιδόματα. 
 
Σε συνέχεια των ανωτέρω,  θα θέλαμε να σας υποβάλλουμε τα ακόλουθα κρίσιμα αιτήματα των 
Μεταμοσχευμένων εκ Νεφρού ασθενών, η ικανοποίηση των οποίων εντάσσεται στον τομέα 
αρμοδιότητα σας. 
 
1. Αποτελεσματική Χορήγηση Φαρμάκων Υψηλού Κόστους 
 
Οι Μεταμοσχευμένοι εκ Νεφρού ασθενείς λαμβάνουν συστηματικά φαρμακευτική αγωγή που 
περιλαμβάνει και φάρμακα υψηλού κόστους (ΦΥΚ), τα οποία τους χορηγούνται από τα Φαρμακεία 
του ΕΟΠΥΥ.  Το υφιστάμενο δίκτυο διανομής των φαρμάκων αυτών, με περιορισμένο αριθμητικά, 
αλλά και ανεπαρκές χωροταξικά αριθμό Φαρμακείων του ΕΟΠΥΥ (5 μόνον στην Αττική με απουσία 
στην Ανατολική Αττικής, καθώς  και  απουσία  σε δυσπρόσιτες  περιοχές, όπως οι Κυκλάδες), 
δημιουργεί καθυστερήσεις στην προμήθεια των φαρμάκων, σημαντική οικονομική επιβάρυνση  
από τις μετακινήσεις – χρήση εταιρειών ταχυμεταφορών, καθώς και (ειδικά στην Αττική) συνθήκες 
αναμονής με αυξημένο συνωστισμό, ιδιαίτερα επικίνδυνες για την υγεία ανοσοκατασταλμένων 
ασθενών. 
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Στο πλαίσιο του  επικείμενου ανασχεδιασμού των καναλιών διανομής των ΦΥΚ:  
• θα πρέπει οι Μεταμοσχευμένοι εκ Νεφρού Ασθενείς (όπως και όλοι οι ασθενείς που 

έχουν υποβληθεί σε μεταμόσχευση), καθώς και όλοι οι Νεφροπαθείς Τελικού 
Σταδίου, να περιληφθούν στην κατ΄ οίκον διανομή ΦΥΚ, ενώ  

• σε ότι αφορά την προοπτική προμήθειας ορισμένων ΦΥΚ  μέσω των ιδιωτικών φαρμακείων  
είναι απαραίτητο, όπως ήδη έχει διατυπωθεί ρητά από εσάς, στην περίπτωση  αυτή να 
διασφαλιστεί η μη οικονομική επιβάρυνση των ασθενών.  
 

Σε κάθε  περίπτωση,   η διατήρηση και ενίσχυση της στελέχωσης του δικτύου των Φαρμακείων 
του ΕΟΠΥΥ αποτελεί  απαραίτητη προϋπόθεση για την μακροπρόθεσμη ασφάλεια του συστήματος  
διανομής των ΦΥΚ. 
 
 
2. Περιορισμός  Κόστους Φαρμάκων   
 
Οι Μεταμοσχευμένοι εκ Νεφρού (όπως και όλοι οι Νεφροπαθείς Τελικού Σταδίου), δεν 
καταβάλλουν συμμετοχή επί της τιμής αποζημίωσης του ΕΟΠΥΥ, για όλα τα φάρμακα που 
χορηγούνται για την αντιμετώπιση της κατάστασής τους. 
Εντούτοις, η μη καταβολή συμμετοχής επί της τιμής αποζημίωσης του ΕΟΠΥΥ δεν συνεπάγεται 
μηδενικό κόστος για την προμήθεια των φαρμάκων που απαιτούνται για την αντιμετώπιση της 
κατάστασής τους (με εξαίρεση τα ΦΥΚ), αφού πολύ συχνά η τιμή αποζημίωσης των φαρμάκων 
αυτών από τον ΕΟΠΥΥ είναι μικρότερη από την λιανική τιμή πώλησης τους.  
Κατά συνέπεια, οι Μεταμοσχευμένοι εκ Νεφρού (όπως και όλοι οι Νεφροπαθείς Τελικού Σταδίου), 
κατά την προμήθεια αρκετών φαρμάκων, που απαιτούνται για την αντιμετώπιση της κατάστασής 
τους, πρέπει να καταβάλουν την διαφορά μεταξύ της λιανικής τιμής κάθε φαρμάκου και της τιμής 
αποζημίωσης του από τον ΕΟΠΥΥ.  
Το κόστος αυτό αυξάνεται στις περιπτώσεις προμήθειας φαρμάκων αναφοράς (πρωτότυπων 
φαρμάκων), ενώ ελαχιστοποιείται στις περιπτώσεις επιλογής του αντίστοιχου φθηνότερου 
γενόσημου φαρμάκου.  
Επίσης, οι Μεταμοσχευμένοι εκ Νεφρού (όπως και όλοι οι Νεφροπαθείς Τελικού Σταδίου) 
καταβάλλουν το συνολικό κόστος στις περιπτώσεις προμήθειας φαρμάκων που δεν 
περιλαμβάνονται στον κατάλογο αποζημιούμενων φαρμάκων, ή δεν συνδέονται με την κατάσταση 
της νεφρικής ανεπάρκειας τους. 
Για τον ουσιαστικό περιορισμό, ή / και πρακτικά μηδενισμό του κόστους προμήθειας των 
φαρμάκων,  από τους Μεταμοσχευμένοι εκ Νεφρού  ασθενείς, είναι απαραίτητο: 

• να μηδενιστεί η συμμετοχή τους επί της τιμής αποζημίωσης του ΕΟΠΥΥ, για όλα 
τα φάρμακα που είναι απαραίτητα για την αντιμετώπιση των προβλημάτων της υγείας 
τους και παράλληλα, 

• να εφαρμοστεί  η  ρύθμιση, που ίσχυε μέχρι 31.12.2023, σύμφωνα με την οποία  στην 
περίπτωση επιλογής γενόσημου η τιμή αποζημίωσης του να εξισώνεται με την 
λιανική τιμή του. 

 
3. Πρόσβαση στα Τμήματα Επειγόντων Περιστατικών  
 
Η αποτελεσματική αντιμετώπιση κάθε έκτακτου περιστατικού της υγείας των Μεταμοσχευμένων 
εκ Νεφρού  ασθενών, προϋποθέτει την άμεση εξέταση τους από κατάλληλα εξειδικευμένο και 
έμπειρο ιατρικό προσωπικό.  
Προς τον σκοπό αυτό και ενόψει  της υλοποίησης του Σχεδίου για την μείωση του μέσου χρόνου 
αναμονής  στις Εφημερίες των Νοσοκομείων, είναι σκόπιμο τα Νοσοκομεία, στα οποία 
λειτουργούν Μονάδες Μεταμόσχευσης Νεφρού, να οριστούν ως Νοσοκομεία 
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Αναφοράς, κατά τα διεθνή πρότυπα, ώστε να απευθύνονται σε αυτά οι Μεταμοσχευμένοι 
εκ Νεφρού ασθενείς όλες τις ημέρες και ώρες. 
Το εξειδικευμένο ιατρικό προσωπικό των νοσοκομείων αυτών διαθέτει, επίσης,  άμεση πρόσβαση 
στο πλήρες ιστορικό των Μεταμοσχευμένων εκ Νεφρού ασθενών, λόγω της παρακολούθησης 
τους στα Νοσοκομεία αυτά.  
Κατά συνέπεια, θα περιοριστεί δραστικά η πολύωρη αναμονή / ταλαιπωρία την οποία 
υφίστανται σήμερα οι Μεταμοσχευμένοι εκ Νεφρού ασθενείς στα ΤΕΠ των 
εφημερευόντων Νοσοκομείων, ενώ ταυτόχρονα θα μειωθούν οι υψηλοί κίνδυνοι για 
αρνητικές επιπτώσεις στην υγεία του μοσχεύματος τους, ακόμη και από περιστατικά 
πρακτικά χαμηλού κινδύνου για λοιπές κατηγορίες ασθενών.  
Τέλος, από την προστασία των μοσχευμάτων θα υπάρξει σημαντικό οικονομικό όφελος για το 
Εθνικό Σύστημα Υγείας. 
 
Επισημαίνεται ότι, τα ανωτέρω αιτήματα του ΠΣΜΝ εντάσσονται στις παρεμβάσεις επιμέρους 
Πυλώνων και Στόχων της Εθνικής Στρατηγικής για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία 2024-
2030, η οποία στοχεύει στην προώθησης της ουσιαστικής εφαρμογής των προβλέψεων της 
Σύμβασης για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες στην Ελλάδα, δηλαδή της επίτευξης της 
πλήρους συμπερίληψης των Ατόμων με Αναπηρία, σύμφωνα με τις  επιταγές της Σύμβασης αυτής.  
Συγκεκριμένα εντάσσονται:  

• Στον Πυλώνα ΙΙ: Ανεξάρτητη Διαβίωση στην Κοινότητα / Στόχος ΙΙ.2: Ενίσχυση 
Συστημάτων Κοινωνικής Προστασίας, και  

• Στον Πυλώνα  ΙΙΙ. Πρόσβαση στην Υγεία / Στόχος ΙΙΙ.1: Εξασφάλιση Ανεμπόδιστης 
Πρόσβασης σε όλες τις Δομές Υγείας. 

 
Με δεδομένη την ευαισθητοποίηση σας, σε ότι αφορά  τα προβλήματα και τις ανάγκες 
των ευάλωτων ομάδων ασθενών, και ειδικότερα των μεταμοσχευμένων, καθώς  και  
την πεποίθηση ότι συμμερίζεστε  το δίκαιο και την σκοπιμότητα των ανωτέρω 
αιτημάτων μας, αναμένουμε την θετική ανταπόκριση σας. 
 
Παραμένουμε στην διάθεση σας, για πρόσθετες πληροφορίες, ή / και διευκρινίσεις. 

 

 Με Εκτίμηση,  

 Για το Διοικητικό Συμβούλιο του ΠΣΜΝ,                                                                                      

                                                                                                                                                                
Ο Πρόεδρος Δ.Σ.                                                    Ο Γενικός Γραμματέας Δ.Σ.                                     

                                                                                                                                            
Χρήστος Σβάρνας                                                            Νικόλαος Παπαδάτος 
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